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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Прагнення України долучитися до світового 

освітнього простору ставить перед нею нові вимоги – необхідність 

підготовки не лише висококваліфікованих фахівців різних галузей, а й тих, 

хто вільно володіє іноземною мовою. При цьому іноземна мова виступає 

не лише інструментом задоволення пізнавальних потреб, а й засобом 

налагодження та підтримки професійних контактів. Високий рівень 

сформованості іншомовної комунікативної компетентності, зокрема, 

німецькомовної, у поєднанні з особистісними та професійними якостями 

суттєво підвищує шанси випускника вищого навчального закладу на 

працевлаштування у сучасному міжкультурному і науковоосвітньому 

просторі. Сформованість іншомовної комунікативної компетентності, 

передусім, передбачає вміння ділового спілкування, що реалізується як в 

усній, так і в письмовій формах. В силу найбільшої частотності своєї 

реалізації, письмова форма ділового спілкування відрізняється особливою 

вагою у сфері міжкультурного діалогу. Для ефективності його здійснення 

особливого значення набуває здатність комунікантів  представників 

різних соціумів  встановлювати та розвивати письмові ділові контакти. 

Саме тому у лінгводидактичній науці відзначається підвищений 

інтерес до дослідження процесу навчання ділового іншомовного мовлення 

з метою ефективності формування комунікативної компетентності 

студентів філологічного профілю.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослідженнях різних 

науковців питання ділового спілкування трактується з позицій різних 

підходів: як вид діяльності О. Леонтьєв, як взаємодія Б. Ломов, В. 

Панферов або форма взаємодії людей І. Зимня. Проблема лінгвістичних 

особливостей жанру ділового листування розглядається у роботах 

Л.Є. Шевніної, О.Б. Тарнопольського, І.Б. Іванової, В.В. Калюжної, Т.М. 

Каменєвої, Т.Д. Пасічник, І.М. Підгайської, І.Д. Суханової, С.Я. Маслової, 
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І.Є. Шаргай та інших. Особливості німецькомовного ділового листування 

висвітлюють наукова праця Г. Архипкіної «Ділова кореспонденція 

німецькою мовою» та посібник Н. Лалаян та О. Подвойської «Ділове 

листування», де автори, крім поданих особливостей ділового листування, 

наголошують також на конструкціях та кліше офіційно-ділового стилю. До 

сучасних дослідників, що скеровують свої наукові розвідки на вивчення 

міжнародного листування належать О. Коновченко, І.Андрійко та  В. 

Андрійко, Н. Башук та інші.  

Основні теоретичні та практичні аспекти формування іншомовної 

комунікативної компетентності, принципи навчання видів мовленнєвої 

діяльності розроблено В. Сафоновою, О. Тарнопольським, М. Кабановою, 

С. Сторожук, Т. Горпініч, М. Сокол., Н. Кравець, О. Кіршовою, А. 

Савченко, І. Кухарчук, Н. Микитенко. 

Отож, актуальність теми дипломного дослідження зумовлена 

необхідністю вдосконалення комунікативної компетентності студентів-

філологів, однією із складових якої є вміння і навички у діловій 

німецькомовній письмовій комунікації, що здійснюється на 

міжкультурному рівні. 

Об’єктом дослідження є процес формування іншомовної 

комунікативної компетентності на заняттях з іноземної мови. 

Предметом дослідження є особливості використання 

німецькомовних ділових листів як засобу формування іншомовної 

комунікативної компетентності. 

Мета дослідження – виявити та проаналізувати особливості 

використання німецькомовних ділових листів як засобу формування 

німецькомовної комунікативної компетентності студентів-філологів. 

Окреслена мета дослідження передбачає вирішення низки конкретних 

завдань, а саме:  

 охарактеризувати поняття «комунікативна компетентність»; 
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 розкрити особливості розвитку та формування іншомовної 

комунікативної компетентності студентів; 

 визначити компоненти комунікативної компетентності у 

німецькомовній діловій комунікації; 

 висвітлити види ділових листів та їх структурні елементи; 

 проаналізувати лексико-граматичні засоби у ділових листах; 

 розробити комплекс вправ для формування мовної, мовленнєвої 

та соціокультурної компетентностей; 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було 

використано такі методи дослідження: аналіз вітчизняної та зарубіжної 

літератури з лінгводидактики; описовий метод, який передбачає опис 

досліджуваних понятть,  узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду 

з питань формування іншомовної комунікативної компетентності;  

розробка вправ та завдань, спрямованих на формування  мовної, 

мовленнєвої та соціокультурної компетентностей. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що 

розроблений у дипломній роботі комплекс вправ для формування мовної, 

мовленнєвої та соціокультурної компетентностей, а також проаналізований 

фактичний матеріал можуть бути використані при викладанні освітніх 

компонентів «Ділова німецька мова» та «Комунікативні стратегії ділового 

спілкування» у закладах вищої освіти, а також на уроках німецької мови у 

закладах середньої освіти. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:  

1. ІІ-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Іноземна 

мова у полікультурному просторі: досвід і перспективи» (9 квітня 2020 

року, м. Кам’янець-Подільський). 

2. Студентському науковому форумі «Нові напрями дослідження 

германістики та методики навчання іноземних мов» (11 травня 2021 р., м. 

Кам’янець-Подільський). Доповідь «Лексико-граматичні особливості 

німецькомовних ділових листів». 
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3. ІІІ-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Іноземна 

мова у полікультурному просторі: досвід і перспективи» (8 квітня 2021 

року, м. Кам’янець-Подільський). 

4. Звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи (вересень 2020 року, м. Кам’янець-

Подільський). 

5. Звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи (жовтень 2021 року, м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації:  

1. Лиманюк М. Роль ділового листування у процесі іншомовної 

комунікації. Іноземна мова у полікультурному просторі: досвід та 

перспективи : збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції, м. Кам’янець-Подільський, 8 квітня 2021 р. / редкол. Т.В. 

Калинюк (відп. ред.) та ін. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2021. С. 222-

224. 

2. Лиманюк М. Ein Überblick über die deutschen Tempora. Збірник 

матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції. «Іноземна 

мова у полікультурному просторі: досвід та перспективи». Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка. 2020. С.69-71. 

3. Лиманюк М. Компоненти комунікативної компетентності у 

німецькомовні ділові комунікації. Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи (подано до друку).  

Структура дипломної роботи. Відповідно до поставленої мети й 

завдань дослідження наукова робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків та списку використаних літературних джерел, який нараховує 88 

найменувань. Загальний обсяг дипломної роботи магістра – 90 сторінок.
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасна вища освіта скерована на формування фахової культури, 

важливими компонентами якої є мовна компетентність та комунікативна 

досконалість. Гуманітарні професії потребують від студентів глибокої 

лінгводидактичної освіченості, оскільки мовлення у їх подальшій практичній 

діяльності виступатиме джерелом і носієм інформації, засобом впливу й 

переконання, а тому обов’язково має бути нормативним та досконалим. Саме 

тому питання вдосконалення комунікативної компетентності здобувачів 

вищої освіти, а саме ознайомлення їх із сучасними засобами її формування є 

на сьогодні актуальним. 

На підставі проведеного дослідження та поставлених завдань можна 

зробити наступні висновки:  

  1.  Трактування поняття «комунікативна компетентність» ми знаходимо 

у наукових розвідках багатьох дослідників, проте у наведених визначеннях 

немає абсолютної єдності щодо розуміння цього поняття.  

  Аналіз наукових джерел засвідчив, що існують різні підходи до 

визначення складових комунікативної компетентності, так у дослідженні 

Вторнікової Ю. С. вони є наступними: «зорієнтованість у різноманітних 

ситуаціях спілкування, яка заснована на знаннях і життєвому досвіді 

індивіда; спроможність ефективно взаємодіяти з оточенням завдяки 

розумінню себе й інших при постійній видозміні міжособистісних відносин і 

умов соціального середовища; адекватна орієнтація людини в самій собі, у 

ситуації;  готовність і уміння будувати контакт з людьми; внутрішні засоби 

регуляції комунікативних дій; знання, уміння і навички конструктивного 

спілкування; внутрішні ресурси, необхідні для побудови ефективної 

комунікативної дії у визначеному колі ситуацій міжособистісної взаємодії». 

Дослідниця Галицька М.М. до складових комунікативної компетентності 

відносить: іншомовну комунікативну компетенцію, професійну компетенцію, 

стратегічну компетенцію та соціальну компетенцію. 
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2.  На основі проаналізованих досліджень змісту іншомовної 

комунікативної компетентності та її структурних компонентів узагальнено: 

1) поняття іншомовної комунікативної компетентності розуміємо як 

здатність і готовність здійснювати ефективну іншомовну комунікацію; 2) ця 

здатність і готовність формуються на основі комплексу компонентів: 

граматичної, соціолінгвістичної, дискурсивної та стратегічної компетенцій. 

 У структурі німецькомовної ділової комунікації за Тарнопольським О., 

Кабановою М. та Сторожук С. ми виділяємо наступні компоненти 

іншомовної комунікативної компетентності: лінгвістичний, предметний, 

загальний вербальний лінгвосоціокультурний, психологічний, діловий 

вербальний лінгвосоціокультурний, загальноий невербальний 

лінгвосоціокультурний, діловий невербальний лінгвосоціокультурний та 

компонент «стиль життя». 

3.  У ході дослідження висвітлено основні види ділових листів (лист-

запит (die Anfrage), лист-пропозиція (das Angebot), лист-реклама (der 

Werbebrief), лист-замовлення (die Bestellung), лист-рекламація (die 

Reklamation), лист-нагадування (die Mahnung)) та їх структурні елементи: 

заголовок листа (der Briefkopf), сектор адресата (das Anschrіftsfeld), сектор 

посилань (die Bezugzeichenzeile), місце і дата відправлення листа (Ort und 

Datum), тема / привід для написання листа (der Betreff), звертання (der 

Anrede), основний текст листа (der Brieftext), формула прощання (der 

Grussformel), підпис (die Unterschrift),  доповнення (Postscriptum), відомості 

про додатки (die Anlagevermerke), відомості про відправника (Die 

Geschäftsangaben).  

4.  Аналіз лексико-граматичних засобів у ділових листах дозволив 

зробити висновки про дотримання офіційних норм та мовних стандартів, 

використання кліше та сталих виразів відповідно до тематики та змісту 

ділового листа, вживання теперішнього часу, домінування активного стану 

над пасивним, вживання інфінітивних конструкцій з zu, наказового способу, 

підрядних речень, зокрема, підрядних додаткових, означальних та умовних. 
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5.  Розроблено комплекс вправ для формування мовної, мовленнєвої та 

соціокультурної компетентностей. У розрізі формування мовної 

компетентності ми розробили прави на розвиток лексичної та граматичної 

компетенцій (підбір правильного слова, поділ мовних кліше на групи, підбір 

українського / німецького еквіваленту, на переклад, вживання коньюнктиву 

ІІ, визначення часової форми дієслова, вживання артикля, питальних 

займенників, побудови підрядних речень тощо).   

Процес формування мовленнєвої компетенності у писемному мовленні 

представлений у три етапи: рецептивний (розвиток умінь читання і розуміння 

тексту офіційного листа та формування навичок використання мовних 

стандартів написання офіційних листів), рецептивно-репродуктивний 

(формування навичок використання позамовних, мовних і мовленнєвих 

стандартів, засобів міжфразового зв'язку та вдосконалення даних навичок), 

продуктивний (розвиток умінь та формування навичок написання ділового 

листа). Завдання на формування соціокультурної компетентності 

передбачають визначення виду ділового листа, його стуктурних компонентів, 

розуміння фонової лексики та мовних кліше, абрівіатур та скорочень, 

дотримання актуальних правил написання ділових листів, які виходять з 

національних і культурних традицій країни. 

Апробація нашого дослідження здійснювалася на науково-практичних 

конференціях та студентському науковому форумі. Розроблений комплекс 

вправ та завдань для формування комунікативної компетентності студентів-

філологів засобами німецькомовного ділового листування може бути 

впроваджено на практичних заняттях під час вивчення дисципліни «Ділова 

німецька мова» для здобувачів вищої освіти. 
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праць / За ред. Л. Хомич, Л. Султанової, Т. Шахрай. Київ-Ніжин : 
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